

2022年度宁波市 十大版权事件发布 我市版权作品 年登记量 首次破万



海曙区文化馆群舞《弄潮儿》荣获2022年浙江省“群星奖”。

4月25日下午,由宁波市版权局主办的“4·26世界版权日”宣传周活动启动。会上,2022年度宁波市十大版权事件正式发布。相比上一个年度,此次揭晓的“十大版权事件”呈现出创新性和多样性等特点,创新、运用、保护、管理、服务五大关键词贯穿其中。

“沉睡资产”获得 质押融资2000万元

2022年,在市版权局的牵线搭桥和大力推动下,杭州银行宁波分行认可我市有影响力的服装面料设计公司——宁波萌恒抽纱有限公司设计作品的高含金量和可靠的设计变现能力,银行以萌恒公司10张自有版权花型设计图为抵押,正式向萌恒公司发放2000万元贷款,把企业的“沉睡资产”成功转变为“流动资产”。

这是我市成功实现首单企业纯版权融资项目,而且融资金额超千万元,在全省也是首例。

我市版权作品登记量 首次破万

2022年,我市作品登记量实现突破性增长,全市版权作品登记量达10790件(其中著作权作品6932件,计算机软件3858件),创历年最高纪录。

去年,我市一系列版权作品获奖,《我的舞台》等10件作品分获浙江省“优秀版权作品”一、二、三等奖。

“群星奖”获奖数量 全省第一

去年9月,宁波作家雷默斩获茅盾新人奖,紫金陈同时也获得了茅盾新人奖·网络文学奖,这也是宁波青年作家首次获得茅盾新人奖。

去年的浙江省“群星奖”获奖名单中,28个“群星奖”作品中宁波6件佳作位列其中,涵盖音乐、舞蹈、戏剧、曲艺全部四大艺术门类,获奖及覆盖门类数量均为全省第一。

宁波版权行政执法工作 全省领跑

2022年11月,国家版权局发

布2021年度全国查处重大侵权盗版案件表彰决定,因成功查办全省首例盗录院线电影案,宁波市文化市场行政执法队获评有功单位、3名办案人员获评有功个人,成为全省唯一单位和个人同时受到表彰的执法机构。

宁波海关查获侵犯著作权案 居全国海关首位

2022年卡塔尔世界杯期间,某公司向海关申报一批出口货物,宁波海关所属北仑海关查验关员抽查数个中性包装纸箱后,发现足球有侵犯著作权嫌疑,立即扩大查验比例,共查获侵权嫌疑足球11050个。经联系权利人,确认该批足球都是侵权产品。

去年,宁波海关全年共查获侵犯著作权案件57起,案件数量列全国海关首位,查扣相关侵权商品达34万件。

余姚连续荣获 中国县域知识产权竞争力“十强”

2022年,由张三李四工作室及叶诗慧创作的“余姚四先贤”卡通形象美术作品成功申请版权登记,其系列文创产品广受好评,其中动漫作品《阳明先生骑共享单车》获得了第五届世界互联网大会短视频创作大赛三等奖。

去年,余姚市再次荣获中国县域知识产权竞争力“十强”称号,余姚市新闻出版局被评为2022年浙江省知识产权保护工作成绩突出集体。

宁波两款软件 获评全国优秀产品

在工信部发布的2022年工业软件优秀产品名单,天河智造(宁波)科技有限公司申报的“智能化设计系统软件”和宁波极望信息科技有限公司申报的“面向汽车行业铝压铸制造细分领域的J9-MES

生产制造执行系统软件”成功入选。

宁波市属国有企业 办公软件正版化实现常态化

2022年11月,市推进使用正版化工作领导小组联合检查组对市属国有企业使用正版软件工作进行核查,我市国资委管理的13家国有企业从集团本部到下属一级二级子公司办公软件正版化已实现常态化管理。

宁海一文创作品 获全国关注

2022年,宁海县文创作品《熊小米作画大冒险》荣获南京(国际)动漫创投大会唯一优秀扶持项目;鄞州区巧用王安石宣传版权,原创“鄞州小先”角色;周巷镇推出“萌小梨”IP来代言慈溪蜜梨,我市各区(县、市)活用版权,各显妙招。《熊小米》系列动画片先后在央视少儿频道及金鹰卡通频道等播出,网络点击量达33.2亿次,作品获得由国家广电总局评选的优秀国产动画片二类作品奖等多项荣誉。

宁波萌恒胜诉 面料设计版权侵权案

这起版权事件也与宁波萌恒抽纱有限公司有关。2022年上半年,萌恒发现其拥有版权的20多件面料设计图被上海某行业知名网站用于收费展示,于是提起著作权侵权诉讼。

两被告公司共同运营的“POP服装趋势”网站,可在线浏览萌恒公司涉案作品,且该网站为付费的VIP会员,还可以浏览和下载高清图等服务。

案件经海曙区人民法院审理后,最终判决两被告连带赔偿原告萌恒公司合计92000元。

记者 施代伟

宁波市知识产权 交易服务中心正式运营 百件专利成果上线

昨日,宁波市知识产权交易服务中心(以下简称“甬知交”)正式运营启动。

运营后,甬知交将以对接资源、构建平台、布局县市、服务区域为主线,加快线上、线下平台建设,推动专利公开实施制度在甬率先实践,面向中小微企业开展精准推送,探索建立知识产权国际交流和交易网络,引入国际国内高质量知识产权,助推宁波外向型经济高质量发展,2023年力争完成1.5亿元交易规模。同时,在此基础上加快筹建知识产权服务业集聚示范区,培育区域经济增长点。

“甬知交的正式运营,标志着宁波知识产权交易市场体系建设迈上新台阶,对于推动知识产权创造端和运用端的深度融合,加快知识产权成果的高效转化和有效落地,促进知识产权价值实现具有十分重要的意义。”宁波市市场监管局相关负责人表示。与此同时,首批推荐的100件专利成果也在甬知交网站正式上线,它们来自中国科学院宁波材料技术与工程研究所、宁波大学、浙江大学、浙江工业大学等4所高校、科研院所,涉及新材料、新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、新能源等领域。

启动仪式后,甬知交与宁波市知识产权保险运营服务中心等首批6家合作单位签订了高质量专利培育运营合作协议。

记者 毛雷君
通讯员 魏雅琦 王楚琳 黄山

市检察机关召开知识产权 司法保护新闻发布会

昨日上午,宁波市检察机关召开知识产权司法保护新闻发布会。

近两年来,全市检察机关共受理各类侵犯知识产权刑事案件357件639人,其中受理审查起诉案件297件550人,同比分别上升32.6%和25.3%,有力震慑了违法犯罪分子。累计追缴违法所得2400余万元,督促退赔被害人损失近5000万元,有效维护了权利人合法权益。

“在严厉打击侵犯知识产权犯罪的同时,我们也着眼做好办案的后半篇文章,通过机制、制度的创新来助力护航一流营商环境。”宁波市检察院第二检察部姚红霞说。据了解,鄞州区检察院于2021年3月出台了关于诉前赔偿的《检察机关参与促进侵权人向权利人合理赔偿机制》,比如在办理某公司被侵犯商业秘密案中,促成被告单位赔偿3700万元。另外,市检察机关转变履职理念,由“被动”受理案件向“主动”发现问题、解决问题转变。出台“单项冠军企业知识产权保护检察联络员”制度,先后在博威、方太等重点企业设置联络点,组织知识产权保护法治宣讲,提供维权指引,帮助企业防范侵权风险,为企业提供优质检察服务产品,实现服务企业“零距离”。

记者 殷欣欣 通讯员 蒋杰